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ВСТУП 

 

 

Сучасна освіта фокусується на розвитку особистих здатностей і тих 

життєвих компетентностей, які дозволяють швидко адаптуватися до умов 

швидкоплинного світу і забезпечувати повну реалізацію своїх. Серед восьми 

видів особистих здатностей першою у Концепції множинного інтелекту 

визначено мовну: здатність читати, писати, спілкуватися за допомогою слова 

[25]. Люди мають володіти навичками усного та письмового спілкування в різних 

ситуаціях, а також адаптувати своє спілкування відповідно до вимог обставин. 

Згідно Державного стандарту початкової освіти формування повноцінних 

навичок письма, зокрема оволодіння елементарною пунктуаційною грамотністю, 

є одним із основних завдань мовно-літературної освітньої галузі та фундаментом 

для подальшого навчання та лінгвістичної взаємодії. 

Теоретико-методичні засади навчання пунктуації молодших школярів 

обґрунтовано в наукових дослідженнях таких вчених, як Л. Адаменко, 

Н. Бондаренко, М. Білецька, О. Біляєв, Н. Васильківська, М. Вашуленко, 

В. Вітюк, Н. Воскресенська, О. Гончарук, С. Дубовик, М. Захарійчук, 

М. Коновалова, І. Літвінова, О. Мельничайко, І. Мовчун, Н. Павлюк, 

Е. Палихата, М. Титаренко, О. Якименко та ін. 

М. Вашуленко зауважує, що «пунктуація є засобом оформлення думок та 

забезпечує повноцінне спілкування в писемній формі. Завдяки вживанню 

різноманітних розділових знаків мовцям удається максимально точно, виразно 

побудувати висловлювання і сприйняти його» [39, с. 305]. До чинників, що 

визначають успіх засвоєння молодшими школярами пунктуації, вчений 

відносить: «зв’язок з граматикою та стилістикою української мови, добір 

ефективних методів і прийомів вивчення пунктуації; виконання різноманітних 

вправ, що забезпечують активність розумової та мовленнєвої діяльності учнів; 

запобігання пунктуаційним помилкам у письмових роботах учнів; систематичний 
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облік пунктуаційних помилок та їх виправлення; постійна робота над виразністю 

читання й усного мовлення молодших школярів» [39, с. 307]. 

М. Титаренко вважає, що розуміння учнями початкових класів ролі пауз, 

розділових знаків посилиться, якщо показати, що «без простору словам стає 

тісно, думки нашаровуються, захлинаються і ризикують задихнутися» [55, с. 49]. 

Л. Адаменко наголошує, що «формування пунктуаційних умінь молодших 

школярів не може відбуватися стихійно, повинна проводитися система роботи, 

що спирається на спеціальні принципи, що включає ефективні методи, прийоми 

та вправи» [1]. 

Незважаючи на значущість означених досліджень, проблема формування 

пунктуаційної грамотності молодших школярів на уроках української мови 

потребує нового наукового переосмислення у контексті модернізації змісту 

початкової освіти, спрямованої на формування мовної особистості. 

Узагальнення теоретичних напрацювань з психології, педагогіки, 

лінгводидактики в контексті проблеми формування  пунктуаційної грамотності 

молодших школярів підтвердили необхідність розв’язання суперечностей між: 

–  запитом суспільства на грамотного учня та недостатньою розробленістю 

теоретико-методичних засад формування пунктуаційної грамотності здобувача 

початкової освіти;  

–  осмисленням сучасних тенденцій в мовній освіті та потребою в 

оновленні методичного інструментарію для формування пунктуаційної 

грамотності молодших школярів. 

Актуальність, теоретична та практична значущість проблеми, окреслені 

суперечності, а також необхідність додаткового узагальнення зумовили вибір 

теми дослідження – «Формування пунктуаційної грамотності молодших 

школярів на уроках української мови». 

Об’єкт дослідження – процес навчання української мови учнів початкових 

класів. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення формування 

пунктуаційної грамотності молодших школярів на уроках української мови. 
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Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми дослідження 

обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність науково мотивованої 

системи різних за змістом і формою виконання вправ, спрямованих на 

формування  пунктуаційної грамотності молодших школярів. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Розкрити й уточнити зміст ключових понять дослідження. 

2. Описати психологічні особливості навчання пунктуації молодших 

школярів.  

3. Охарактеризувати сучасні підходи до формування пунктуаційної 

грамотності учня початкових класів. 

4. Дослідити й конкретизувати типологію завдань і вправ для формування 

пунктуаційної грамотності здобувачів початкової освіти. 

5. Розробити, науково обґрунтувати систему завдань і вправ для 

формування пунктуаційної грамотності молодших школярів та експериментально 

перевірити її ефективність. 

Гіпотеза дослідження: формування пунктуаційної грамотності молодших 

школярів буде ефективним за умови системного й цілеспрямованого 

використання комплексу вправ і завдань з опорою на виразне читання, наочність, 

мультимедійні засоби навчання. 

Для досягнення мети і розв’язання поставлених завдань було використано 

комплекс методів дослідження: 

теоретичні – аналіз і синтез психологічної, педагогічної, лінгвістичної, 

лінгводидактичної літератури, навчально-методичного забезпечення освітнього 

процесу – для з’ясування стану проблеми дослідження, формування поняттєво-

термінологічного апарату; аналіз нормативних документів; систематизація та 

узагальнення наукових здобутків у галузі лінгводидактики навчання пунктуації 

української мови; інтерпретація результатів аналізу сучасних лінгводидактичних 

концепцій; порівняння, аналіз і синтез результатів експериментального навчання; 

емпіричні – педагогічне безпосереднє спостереження за освітнім процесом 

під час навчання української мови в початкових класах; вивчення й узагальнення 
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сучасного педагогічного досвіду; тестування учнів; педагогічний експеримент 

(констатувальний етап – для виявлення рівнів сформованості пунктуаційної 

грамотності молодших школярів, формувальний етап – для апробації 

експериментальної системи вправ, контрольний етап – для перевірки 

ефективності розробленої системи вправ формування пунктуаційної грамотності);  

статистичні – якісний і кількісний аналіз експериментальних даних з метою 

отримання достовірних результатів щодо ефективності розробленої системи вправ 

формування пунктуаційної грамотності молодших школярів; математично-

статистичне оброблення результатів експериментального навчання; порівняльна 

характеристика результатів проведеного педагогічного експерименту. 

Теоретичне значення кваліфікаційної роботи полягає в тому, що: 

• уточнено суть понять «пунктуаційна грамотність молодшого школяра», 

«формування  пунктуаційної грамотності учнів початкових класів»; 

• описано психологічні особливості навчання пунктуації молодших 

школярів;  

• охарактеризовано сучасні підходи до формування пунктуаційної 

грамотності учня початкових класів. 

• досліджено й конкретизовано типологію завдань і вправ для формування 

пунктуаційної грамотності здобувачів початкової освіти; 

• створено науково обґрунтовану систему завдань і вправ для формування 

пунктуаційної грамотності молодших школярів; 

• визначено критерії, показники та рівні сформованості пунктуаційної 

грамотності здобувачів початковї освіти; 

• подальшого розвитку набули теоретико-прикладні аспекти методики 

навчання пунктуації у дидактиці початкової школи.  

Практична цінність дослідження полягає в тому, що його основні 

положення, розроблена система вправ і завдань можуть бути використані на 

заняттях з методики навчання мовно-літературної освітньої галузі в початковій 

школі в закладах вищої освіти; для розроблення підручників і навчально-

методичних посібників; в організації науково-дослідницької роботи студентів; під 
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час проведення виробничої педагогічної практики майбутніх учителів початкових 

класів. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільська спеціальна 

школа Хмельницької обласної ради. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати 

дослідження обговорювалися під час виступів на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імені І. Огієнка (2023-2024, 2024-2025 н. рр.) і 12 конференціях: Наукова 

конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2023-2024 н. р. 

(Кам’янець-Подільський, 2024 р.) – «Сучасні підходи до формування 

пунктуаційної грамотності учнів початкових класів»; VІI Всеукраїнська науково-

практичнa конференція «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (14-15 березня 2024 року, 

м. Кам’янець-Подільський) – «Педагогічні умови формування пунктуаційної 

грамотності молодших школярів на уроках української мови»; Х Міжнародна 

науково-практична конференція «Актуальні проблеми наступності дошкільної та 

початкової освіти» (3-4 квітня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський) – 

«Наступність у розвитку культури писемного мовлення дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку»; Всеукраїнська науково-практична конференція 

«Початкова освіта в парадигмі Нової української школи: виклики часу» (Глухів, 

25 квітня 2024 р.). – «Формування пунктуаційної грамотності молодшого 

школяра як наукова і педагогічна проблема»; Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Діяльнісний підхід у початковій освіті в реаліях сьогодення: 

виклики та перспективи освітньої реформи» (07 травня 2024 р., Черкаський 

національний університет імені Богдана Хмельницького) – «Формування 

пунктуаційної грамотності учнів початкових класів на діяльнісній основі»; 

Міжнародна науково-практична конференція «Професійна освіта в Україні та 

світі в умовах євроінтеграційних викликів і цивілізаційних змін XXI століття» (23 

травня 2024 р, Університет Григорія Сковороди в Переяславі (у змішаному 

форматі), на базі Центру інноваційного навчання та трансферу технологій) – 
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«Формування пунктуаційної грамотності майбутніх вчителів початкових 

класів»; VIІ Всеукраїнська науково–практична онлайн-конференція з 

міжнародною участю «Просоціальна особистість у гендерному вимірі: теоретико-

методологічні та прикладні аспекти» (31 травня 2024 р., Уманський державний 

педагогічний університет імені Павла Тичини) – «Формування пунктуаційної 

грамотності дітей з особливими потребами»; III Всеукраїнська науково-

практична конференція «Підготовка педагогів до професійної діяльності в умовах 

змішаного навчання» (28-29 травня 2024 р., Рівненський державний гуманітарний 

університет) – «Формування пунктуаційної грамотності здобувачів початкової 

освіти в умовах змішаного навчання»; V Міжнародна науково-практична 

конференція «Україно моя вишивана: етнокультурний та освітньо-виховний 

потенціал української вишиванки», присвячена Всесвітньому дню вишиванки 

(травень 2024 р.). – «Засвоєння різних технік вишивання як одна з умов 

формування уважності здобувачів початкової освіти»; ІV  Всеукраїнська 

науково-практична конференція здобувачів вищої освіти й молодих вчених 

«Дошкілля в сучасному освітньому просторі: досвід, інновації, перспективи» (8 

травня 2024 р., Кам’янець-Подільський) – «Формування пунктуаційної 

грамотності старших дошкільників в умовах підготовки до уроків письма в 1 

класі»; Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (Кам’янець-Подільський, 17-18 

жовтня 2024 р.) – Реалізація експериментальної системи пунктуаційних вправ на 

уроках української мови у 3 класі; І Всеукраїнська науково-практична конференція 

здобувачів вищої освіти та молодих вчених «Актуальні питання сучасної освіти в 

Україні: виклики та перспективи» (Кам’янець-Подільський, 23-24 жовтня 2024 р.) 

– Результати експериментального дослідження формування пунктуаційної 

грамотності молодших школярів на уроках української мови. 

Публікації. Основний зміст кваліфікаційної роботи відображено у 2 

публікаціях:  

1) Ранюк О. С. Формування пунктуаційної грамотності молодших школярів. 

Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; 

педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О. В., 2024. Випуск XX. С. 274-276. 

2) Московчук Л. М., Ранюк О. С. Формування пунктуаційної грамотності 

молодших школярів засобами поетапної системи вправ на уроках української 

мови у 3 класі. Сучасні технології початкової освіти: реалії та перспективи. 

Збірник наукових праць. Випуск 11. Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, педагогічний факультет, кафедра теорії та 

методик початкової освіти; редакційна колегія: Бахмат Н.В., Гудима Н.В., 

Мєлєкєсцева Н.В. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. 

С. 163-169. 

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел (61  

найменування) і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

У магістерському дослідженні розроблено й експериментально перевірено 

ефективність системи вправ формування пунктуаційної грамотності молодших 

школярів, а також умови її реалізації у практиці навчання на уроках української 

мови у 3 класі. Проведене дослідження та виконання усіх поставлених завдань 

дали підстави зробити наступні висновки: 

1. Пунктуаційна грамотність молодших школярів – складова правописної 

компетентності, здатність швидко і правильно послуговуватися пунктуаційними 

нормами правопису української літературної мови у навчальній діяльності та 

повсякденному житті, уміння аналізувати власне й чуже висловлення щодо 

пунктуаційної грамотності, ціннісне ставлення до пунктуації української мови. 

Формування пунктуаційної грамотності молодших школярів – 

цілеспрямований процес засвоєння учнями початкових класів пунктуаційних 

норм та механізмів їх використання в писемній мовленнєвій діяльності. 

2. Удосконалення процесу навчання пунктуації передбачає урахування 

внутрішніх психічних закономірностей засвоєння молодшими школярами 

пунктуаційних знань, психологічних особливостей формування пунктуаційних 

умінь і навичок, а також умілої організації мисленнєвої діяльності учнів 

початкових класів у процесі застосування конкретних пунктуаційних правил. 

Опора на теорію інтеріоризації – переходу «матеріалізованої» дії в ідеальну 

(внутрішню) – дозволяє прискорити процес формування пунктуаційних умінь і 

навичок, коли в якості «матеріалізованої» моделі абстрактних понять, 

синтаксичних явищ, пунктуаційних узагальнень здобувачі початкової освіти 

оперують граматичними схемами та іншими умовно-графічними позначеннями. 

3. Формування пунктуаційної грамотності здобувачів початкової освіти 

потрібно здійснювати на засадах компетентнісного, комунікативно-діяльнісного, 

когнітивно-комунікативного, особистісно орієнтованого, системного, 

текстоцентричного, аксіологічного, соціокультурного підходів у різних 
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методичних комбінаціях у єдності зі основними (смисловим, граматичним, 

інтонаційним, комунікативним) та специфічними (взаємозалежності усного й 

писемного мовлення; системного засвоєння правописного матеріалу; автоматизму 

й свідомості у процесі вивчення орфографії та пунктуації української мови; 

відповідності українського правопису соціальним запитам; мотивації молодших 

школярів до правописного самовдосконалення) принципами. 

4. Ефективність формування пунктуаційної грамотності молодших школярів 

залежить від умотивованого добору для уроків української мови 

відтворювальних, конструктивних і творчих вправ з опорою на виразне читання, 

наочність, мультимедійні засоби навчання. 

5. У процесі дослідження апробовано науково обгрунтовану систему різних 

за змістом і формою виконання вправ, що включає підготовчий, діяльнісний, 

комунікативно-творчий та контрольно-корекційний етапи. 

6. Ефективність запропонованої системи вправ формування пунктуаційної 

грамотності молодших школярів підтверджено динамікою позитивних змін. 

Показники початкового й завершального етапу експериментально-дослідного 

навчання засвідчили, що за рівних вихідних можливостей відсоткові показники в 

експериментальній групі значно покращилися порівняно з показниками в 

контрольній групі: рівень сформованості пунктуаційної грамотності молодших 

школярів у експериментальній групі становить 78,54 %, в контрольній – 57,12 %, 

тобто на 21,42 % вищий, ніж у контрольній групі. 

До перспектив дослідження вважаємо за необхідне віднести: подальше 

розроблення методичних аспектів проблеми формування пунктуаційної 

грамотності учнів початкових класів у плані наступності між початковою і 

середньою ланкою освіти; пошук нових ефективних методів і прийомів навчання, 

що інтенсифікують процес розвитку пунктуаційної грамотності молодших 

школярів. 
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